

用  
一  
针  
一线绣出更精彩的生活!

## 总书记和人民心贴心

2021年2月3日，牛年春节即将到来之际，习近平总书记到贵州省毕节市黔西县（现“黔西市”）化屋村考察时，点赞苗绣、蜡染等少数民族非遗技艺和文化，并与蜡染师彭艺亲切交谈。近日，新华社记者回访了彭艺。

## 【情景回放】

立春时节，乌蒙山腹地细雨绵绵，青山如黛。沿着蜿蜒曲折的山路，越过大山梁一道道弯，习近平总书记来到深山大江边的苗家小村，一排整齐有致的白色小楼映入眼帘。

化屋村村民以苗族为主，民族特色鲜明，被命名为“中国民间文化艺术之乡”。苗绣、蜡染等成为这个村重点发展的特色产业，吸纳了数十名村民就业。

习近平总书记下车步行察看村容村貌。走进扶贫车间，精美的苗族传统服饰吸引了总书记的目光：“这是手工做的吗？价格多少？销路怎么样？”

“有机器绣，有手工绣。机绣的，一套价格一千多元。手绣的，一套可以买到一万元。不只是苗族同胞会买来穿，不少游客也很喜欢。”村民回答了总书记的问题后，蜡染师彭艺向总书记讲述了自己研究生毕业后选择回乡创业的经历。

“很好！你也是不忘初心啊！苗绣既是传统的也是时尚的，你们一针一线绣出来，何其精彩！”习近平总书记勉励大家，一定要把苗绣发扬光大，这既是产业也是文化，发展好了既能弘扬民族文化、传统文化，同时也能为产业扶贫、为乡村振兴作出贡献。

## 【彭艺心声】

我是土生土长的化屋村人。小时候，是沿着“手扒岩”爬出去上学的。上大学，也是靠社会资助完成学业。现在，我选择回到村里创业，就是要带动乡亲们共同致富。那天，总书记点赞苗绣“何其精彩”，让我倍感自豪。

作为苗族非遗文化传承人，我很振奋，总书记的关注激活了一方水土的文化记忆。在地方党委和政府的关心支持下，我的工作室发展迅速，接到了不少省内外订单。约30名易地扶贫搬迁家庭的妇女在我的工作室当绣娘、染娘，实现了在家门口就业。我们村的特色民族手工业与乡村旅游结合，推出了不少文创产品，成为助力乡村振兴的重要产业。

现在，我致力于在传承苗族传统特色手工技艺基础上，谋求多元跨界、融合创新，通过和更多人一起努力，把苗绣发扬光大，用一针一线绣出更精彩的生活！

新华社贵阳4月26日电

## 一季度我国新设市场主体保持稳步增长

新华社北京4月27日电（记者 赵文君）尽管经济面临新的下行压力，今年一季度我国新设市场主体仍保持稳步增长。其中，3月全国新设市场主体295万户、同比增长19.3%，新设个体工商户210.3万户、同比增长24.2%。

这是记者27日从市场监管总局新闻发布会上获悉的。市场监管总局登记注册局局长杨红灿介绍，以实施市场主体登记管理条例为契机，市场监管总局制定配套细则，大幅减少市场主体登记申请的文书种类和材料数量，降低市场主体登记成本。我国不断提高商事服务水平、持续优化营商环境，为培育壮大市场主体打下了坚实基础，展现了经济发展韧性。

针对社会关切的“被股东”“被法人”问题，杨红灿说，根据市场主体登记管理条例，收到当事人撤销虚假登记申请后，登记机关对调查属实或者公示后无异议的可以撤销相关登记，处以罚款、吊销执照等行政处罚，对直接责任人再次申请登记进行3年的行为限制。

## 压力之下，稳就业将从五方面发力

新华社北京4月27日电（记者 姜琳）人社部就业促进司副司长陈勇嘉27日表示，今年以来，国际形势复杂严峻，国内疫情影响持续，对就业造成了一定压力，但一季度就业局势总体保持基本稳定。下一步将从五方面强化就业优先政策，落实落细稳就业举措，努力完成全年就业目标任务。

陈勇嘉是在当天召开的人社部2022年一季度新闻发布会上作出的这一表述。

数据显示，今年一季度全国城镇新增就业285万人，完成全年目标任务的26%；全国城镇调查失业率平均值为5.5%，与上年同期基本持平。“尽管仍面临不少困难和挑战，但就业工作依然具备许多有利条件。”陈勇嘉说。

“降、缓、返、补”支持企业稳就业。延续实施阶段性降低失业、工伤保险费率政策，对部分特困行业实行社会保险费阶段性缓缴政策，提高中小微企业失业保险稳岗返还比例，继续实施企业吸纳重点群体补贴政策，帮助市场主体纾困发展。

全力支持自主创业和灵活就业。加强创业培训和服务，落实担保贷款、

创业补贴、场地支持等政策。完善灵活就业社会保障政策，推进新就业形态职业伤害保障试点，加强零工市场建设，优化灵活就业招聘服务，支持多渠道灵活就业。

加大促进重点群体就业。突出做好高校毕业生就业，聚焦困难问题，实施百万就业见习和城乡基层岗位募集计划，开展公共就业服务进校园活动和未就业毕业生服务攻坚行动。稳定农民工特别是脱贫人口务工规模，实施乡村振兴重点帮扶县、易地搬迁大型安置区就业帮扶行动。加强困难群体就业帮扶，开发一批公益性岗位托底安置。

积极开展招聘活动。接续开展大中城市联合招聘、民营企业招聘月活动，提前启动百日千万网络招聘专项行动。畅通信息发布会、简明匹配、远程面试等线上服务，稳妥有序举办线下招聘会，促进供需匹配。

着力优化服务培训。助力重点企业复工复产，努力缓解“招工难”问题，畅通就业服务和政策申领在线办理。大规模开展重点群体、重点行业专项培训，提高劳动者就业能力。

吕梁康明眼科医院  
LULIANG KANGMING EYE HOSPITAL

电话: 0358-8497755/7766

地址: 吕梁市离石区滨河北中路109号

网址: www.l1kmyk.com

## 中共中央办公厅印发《国家“十四五”时期哲学社会科学发展规划》

新华社北京4月27日电 近日，中共中央办公厅印发了《国家“十四五”时期哲学社会科学发展规划》（以下简称《规划》），围绕贯彻落实党中央提出的加快构建中国特色哲学社会科学的战略任务，对“十四五”时期哲学社会科学发展作出总体规划。

《规划》要求，哲学社会科学工作要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，坚持立足中国、借鉴国外，挖掘历史、把握当代，关怀人类、面向未来，以加快构建中国特色哲学社会科学为主题，以提升学术原创能力为主线，以加强学科体系、学术体系、话语体系建设为支撑，以重大项目、重点工程、重要平台为牵引，以体制机制改革创新为动

力，努力建设学科布局优、学术根基牢、科研水平高、服务能力强、国际影响大的中国特色哲学社会科学，为全面建设社会主义现代化国家提供有力思想和智力支持。

《规划》明确，哲学社会科学工作必须坚持党的全面领导，把党的领导落实到工作的方方面面；坚持“二为”方向、

“双百”方针，树立以人民为中心的研究导向；坚持内涵式发展，增强哲学社会科学持续发展能力；坚持守正创新，增强哲学社会科学的主体性、原创性；坚持统筹协调，形成统一领导、分工合作、科学高效的哲学社会科学工作格局。

《规划》强调，要切实发挥马克思主义对哲学社会科学的引领作用，深入实施马克思主义理论研究和建设工程，深化拓展习近平新时代中国特色社会主义

思想研究阐释，形成党的创新理论学术支撑体系。要坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，继续推进马克思主义中国化时代化，发展当代中国马克思主义、21世纪马克思主义。

《规划》指出，要加快中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系建设。按照突出优势、拓展领域、补齐短板、完善体系的要求，促进基础学科健全扎实、重点学科优势突出、新兴学科和交叉学科创新发展、冷门学科代有传承、打造具有中国特色和普遍意义的学科体系；创

新学术理论体系、学术研究组织体系、学术平台支撑体系、学术评价考核体系，增强我国哲学社会科学的主体性、原创性、本土化和竞争力；坚持以中国传统、中国

实践、中国问题作为学术话语建构的出发点和落脚点，提炼出具有中国特色、世界影响的标识性学术概念，加快中国学术走出去步伐，深化人文交流，在博采众长中形成中国学术的大视野、大格局。

《规划》提出，要加强对中国特色新型智库建设，着力打造一批具有重要决策影响力、社会影响力、国际影响力的新型智库，为推动科学民主依法决策、推进国家治理体系和治理能力现代化、推动经济社会高质量发展、提升国家软实力提供支撑。

《规划》提出，要加强新时代哲学社会科学人才队伍建设，坚持党管人才原则，实施以育人育才为中心的哲学社会科学整体发展战略，建设种类齐全、梯队衔接、结构合理、专业突出的哲学社会科学人才体系。

## 中共中央政治局召开会议

## 分析研究当前经济形势和经济工作 审议《国家“十四五”期间人才发展规划》

（上接1版）发挥有效投资的关键作用，强化土地、用能、环评等保障，全面加强基础设施建设。要发挥消费对经济循环的牵引带动作用。要稳住市场主体，对受疫情严重冲击的行业、中小微企业和个体工商户实施一揽子纾困帮扶政策。要做好能源资源保供稳价工作，抓好春耕备耕工作。要切实保障和改善民生，稳定和扩大就业，组织好重要民生商品供应，保障城市核心功能运转，稳控安全生产形势，维护社会大局稳定。要坚持全国一盘棋，确保交通物流畅通，确保重点产业链供应链、抗疫保供企业、关键基础设施正常运转。

会议强调，要有效管控重点风险，守住不发生系统性风险底线。要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，支持各

地从当地实际出发完善房地产政策，支持刚性和改善性住房需求，优化商品房预售资金监管，促进房地产市场平稳健康发展。要及时回应市场关切，稳步推进股票发行注册制改革，积极引入长期投资者，保持资本市场平稳运行。要促进平台经济健康发展，完成平台经济专项整治，实施常态化监管，出台支持平台经济规范健康发展的具体措施。

会议指出，要坚持办好自己的事，加快构建新发展格局，坚定不移深化供给侧结构性改革，用改革的办法解决发展中的问题，加快实现高水平科技自立自强，建设强大而有韧性的国民经济循环体系。

会议强调，要坚持重点布局、梯次推进，加快建设世界重要人才中心和创新高地。北京、上海、粤港澳大湾区要坚持高标准，努力打造创新人才高地示范

会议强调，各级领导干部在工作中要有“时时放心不下”的责任感，担当作为，求真务实，防止各类“黑天鹅”、“灰犀牛”事件发生。各级党委和政府要团结带领广大干部群众齐心协力、顽强拼搏，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会议指出，编制《国家“十四五”期间人才发展规划》是党中央部署的一项重要工作，是落实中央人才工作会议精神的具体举措，也是国家“十四五”规划的一项重要专项规划。要全面加强党对人才工作的领导，牢固树立人才引领发展的战略地位，全方位培养引进用好人才。

会议强调，要坚持重点布局、梯次推进，加快建设世界重要人才中心和创新高地。北京、上海、粤港澳大湾区要坚持高标准，努力打造创新人才高地示范

一些高层次人才集中的中心城市要采取有力措施，着力建设吸引和集聚人才的平台，加快形成战略支点和雁阵格局。要大力培养使用战略科学家，打造一批一流科技领军人才和创新团队，造就规模宏大的青年科技人才队伍，培养大批卓越工程师。要把人才培养的着力点放在基础研究人才的支持培养上，为他们提供长期稳定的支撑和保障。要深化人才发展体制机制改革，为各类人才搭建干事创业的平台。各级党委（党组）要强化主体责任，完善党管人才工作格局，统筹推进人才工作重大举措落地生效，积极为用人单位和人才排忧解难，加强对人才的政治引领和政治吸纳，引导广大人才爱党报国、敬业奉献、胸怀祖国、服务人民。

会议还研究了其他事项。



## 樱桃果香飘四方

4月26日，秦皇岛市山海关区石河镇毛家沟村的果农在采摘樱桃。

近日，河北省秦皇岛市山海关区的大棚樱桃相继成熟，果农开始采摘，供应北京、天津等地的市场。据介绍，目前山海关区樱桃种植面积达3万多亩。

新华社记者 杨世尧 摄

□ 新华社记者 魏飚 张磊

汾河岸边不远处的农田里，一片郁郁葱葱。望着长势喜人的小麦，山西运城河津市黄村村民侯永强脸上露出了笑容。“每一根麦苗都来之不易。”他说。

去年秋天，山西遭遇罕见秋汛，小麦播期普遍推迟。特别是汾河两岸，积水严重，侯永强家的14亩地也无法播种。

“本来不计划种冬小麦了，没想到政府给我们送来了种子和地膜，还指导我们播种。”侯永强说，很多村民当时抱着试试看的心态种下冬小麦。今年2月底撕开地膜后，村民们发现小麦长势比往年同期都要好。

位于山西南部的运城市和临汾市，小麦播种面积和产量占到全省的90%。为应对冬小麦大面积晚播带来的挑战，开春以来，在广袤的田野里，人们早动手、抢农时，做好田间管理、加强技术指导，推动冬小麦促弱转壮。

制作冬小麦苗情表、分布图，挂图作战，精准指导……春耕时节，晋南农田里不时可见农业技术专家忙碌的身影。中国农科院专家们深入运城多个县区现场答疑解惑，还录制技术要点教学片，公布了联系方式，采取“线上联专家、线下联麦田”形式，持续跟踪解决小麦生长过程中遇到的技术难题。

运城市种粮大户张东东告诉记者，在农技人员的指导下，农机手作业更加精准高效，眼瞅着苗情越来越好，心里也踏实了很多。

在这场冬小麦促弱转壮行动中，各地农业托管组织为农民提供“保姆式”“菜单式”服务。在临汾市翼城县，当地拿出1000余万元补贴资金，对34万亩小麦全部实施农业生产单环节托管，所有麦田实施三次叶面喷肥作业。“喷三次肥，每亩地自己只需要掏4块钱。”翼城县老官庄村村民刘彦栋说。

运城和临汾农业农村部门负责人告诉记者，经过努力，目前当地小麦苗情明显改善，已接近往年，并且仍在向好转化，为争取夏粮丰收打下了坚实基础。

新华社太原4月23日电



## 群鹭伴耕美田园

4月27日，成群的鹭鸟跟在翻耕水田的拖拉机后觅食、飞舞。春耕时节，浙江省武义县泉溪镇下宅口村农民在水田中劳作，不少鸟儿也来此觅食嬉戏，构成一幅人鸟和谐的田园美景。

新华社发（张建成 摄）